

■ ДАТЫ

# Не надо переписывать историю

## Октябрьской революции 1917 года — 90 лет

Отношение к этому историческому событию в нашем обществе в постсоветскую эпоху уже не столь однозначное, эта дата перестала быть красивым днем в календаре. И вот юбилейная годовщина. Какие мысли и чувства вызывает она у людей? На этот вопрос корреспондента агентства «Башинформ» те, кому он был адресован, отвечали по-разному.

### Владимир РЫЛЕНКО, генерал-лейтенант внутренней службы в отставке:

— Я всю жизнь отдал делу Октября и осуществлению социалистических идеалов, боролся с преступностью, за законность и правопорядок, во имя и для людей, за укрепление дружбы народов. В условиях действительно равных возможностей смог полностью реализовать свои способности. Парень из семьи счетовода-учетчика сельскохозяйственной артели, я бесплатно получил среднее и два высших образования, поднабрал до руководителя высокого ранга. А родился я сядьмого ноября 1927 года, когда страна отмечала десятилетие Великой Октябрьской социалистической революции, самый большой, самый яркий праздник советских людей. Таким он был для меня всю жизнь, таким остался и сегодня.

### КОНСТАНТИН, водитель служебной «Волги», 34 года:

— Знаю ли я, что за день 7 ноября? Знаю: праздник солидарности трудящихся. Нет? Годовщина Октября? Да, вспоминаю, ходил я раз на демонстрацию в этот день в колонне своего училища. Как отнoснoс к тому времени? Отрицательно. Колбаса — дефицит, жижины — дефицит, за всем очереди. А сейчас в магазинах все есть, были бы деньги. Хотя вот квартиру мою отцу дали тогда бесплатно — это хорошо. Монтажником на стройке он работал. Всего за два года получил. Двухкомнатную.

А как воспринимают юбилейную дату современнoе наше гражданство? Какие идеалы отцов и дeдoв близки им и дороги? Об этом рассказывает председатель Комитета по молодежной политике РБ Юлай ИЛЬЯСОВ.

— Юлай Талхович, начнем с вопроса о вашем личном отношении к событию 90-летней давности. Не изменилось ли оно за последние годы?

■ ЗАБОТА

# Первый матч на новом поле

## ООО «УГМК-Холдинг» взял курс на социальное развитие региона

Ничего не скажешь — интересный получился матч. С одной стороны мальчишки 10 — 12 лет, которые прибежали на стадион прямо из школы, сменив свои школьные костюмчики на спортивные. А с другой — солидные мужчины, буквально за считанные минуты преобразившиеся из солидных дядь в белых рубашках и галстуках (как-никак вершат глобальные производственные дела) в обыкновенных любителей футбола. Где и когда можно еще увидеть на их лицах такой юношеский задор! Да, помистине сильная магия спорта!

Я далека от футбола. Но этот матч смотрела с удовольствием. Впрочем, наверное, больше наблюдала не за ходом игры, а за довольными, ну просто счастливыми лицами мальчишек. Еще бы! С самим генеральным директором комбината мяч гонять — согласитесь, событие, стоящее внимания. — Здорово придумали! Одно дело с высоких трибун пропагандировать здоровый образ жизни, а с другой — вот так взять и в футбол сыграть вместе с детьми, — говорит учитель физкультуры школы № 1 города Учалы Альфред Юланов, который когда-то сам играл в команде горняков. — Трудно даже сказать, кто из нас больше удовольствия получил. Наше молодое поколение играет в футбол хорошо, но и мы еще в форме! — улыбается работник энергоцеха Динар Сингизов.

В команде ветеранов собрались представители четырех поколений. Александр Стругов, директор завода железобетонных изделий, к примеру, играл в футбол еще в 60-х, а Булат Муслимов, начальник камнерезного производства, — в 70-х годах.

Надо отметить, что это была первая игра на новом поле. Руководство Уральской горно-металлургической компании, куда входит ОАО «УГМК», с пониманием отнеслось к инициативе учалынских горняков. Было выделено 38 миллионов рублей на реконструкцию городского стадиона. Теперь даже столичные футболисты могут позволить Учалам, где есть футбольное поле... с подогревом. Дренажное оборудование и специальная термосистема надежно защитят покрытие от снега и льда (под травой температура все время будет плюс 25 градусов). И оно круглый год будет зеленым! Но и это не все. ООО «УГМК-Холдинг» и ОАО «УГМК» продолжают реконструкцию стадиона. Будет возведен пристрой к административному зданию, появятся тартановая беговая дорожка, современное освещение и трибуна на 3 тысячи 115 мест.

Такой информационный повод для встречи с генеральным директором комбината Ильясом Абдрахмановым я никак не могла пропустить. В пер-

### — Как государство стимулирует этот процесс?

— Еще в 1991 году был принят закон РБ о государственной молодежной политике. Сегодня действует уже третья по счету Президентская молодежная программа, рассчитанная до 2010 года. Важным направлением нашей деятельности является работа по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Мы привлекаем к этому делу ветеранские организации, стараемся сполна использовать их опыт и духовный потенциал в целях обеспечения преемственности славных боевых, трудовых и культурных традиций. Госкоммолодежи РБ поддерживает республиканскую общественную организацию «Фонд поисковых отрядов», которая координирует деятельность всех групп и объединений республики, ведущих поиск и захоронение останков наших воинов, павших на полях сражений Великой Отечественной войны. Эту работу трудно переоценить. Уважение к отечественной истории, к свершениям и традициям старшего поколения — один из принципов, которые объединяют общество.

Комитет осуществляет связь с воинскими частями, где проходят службу наши земляки. Ежегодно проводится акция по сбору средств для военнослужащих, проходящих срочную службу на корабле, носящем имя республики.

Большую роль в гражданско-политическом и духовно-нравственном воспитании молодежи играет Республиканский центр социально-психологической помощи семье, детям, молодежи. Подготовлены к изданию два тома Книги Памяти, основанной на воспоминаниях близких и родных, последних документах, фотоархивах 448 солдат и офицеров республики, погибших и без вести пропавших в Чечне и на территории Северо-Кавказского региона.

Одним из приоритетных направлений принятой Концепции «Молодежь — стратегический ресурс Республики Башкортостан» является детское и молодежное движение, создание условий для формирования и развития инфраструктуры этого движения, как стратегического партнера государства в реализации молодежной политики. Сейчас в республике действует более пятидесяти детских и

молодежных общественных объединений. «Ветераном» молодежного движения является республиканская детская общественная организация «Пионеры Башкортостана». Активно действуют Республиканская организация Российского союза молодежи — Союз демократической молодежи Башкортостана, Республиканское общество пропагандистов здорового образа жизни «Вместе». Заключено соглашение о совместной деятельности республиканских детских и молодежных организаций и тем самым образовано Республиканское движение молодежи (РАМ). Оно призвано обеспечить единство подходов к содержанию деятельности организаций, вхождений в его состав.

Вовлечение ребенка в деятельность молодежных общественных организаций, мы преследуем важную социальную цель — формирование у молодого поколения активной гражданской позиции, воспитание социальной инициативности. Деятельность детского движения на базе школы позволяет говорить практически о стопроцентном охвате молодежи. При этом педагоги и вожатые единую систему воспитания строят на опыте, накопленном скаутским и пионерским движением, комсомолом.

Все проекты по реализации молодежной политики в республике сегодня направлены на изменение фокуса рассматриваемого государством проблем молодежи — с «оказания помощи и опеки» на «активное воспитание и вовлечение молодежи в общественное и государственное строительство» и «предоставление социального кредита на развитие». Государство должно способствовать расширению возможностей молодежных объединений, увеличению их многообразия, обеспечению ресурсами для решения задач, с которыми они способны справиться самостоятельно.

Поддерживая, воспитывая, обучая молодых сегодня, мы формируем характер активных творцов истории, образ будущего нашего общества на достаточно длительную перспективу, — сказал в заключение мой собеседник. — Словом, надо делать историю. Новую историю. А не переписывать старую.

Александр ЗИНОВЬЕВ.

■ КОНКУРСЫ

## Лучших врачей имена

### Подведены итоги республиканского конкурса «Лучший врач года-2007»

На суд авторитетного жюри было представлено более 90 работ по 18 номинациям с полной информацией и видеороликами о деятельности претендентов. После тщательного рассмотрения конкурсная комиссия назвала имена лучших из лучших. Они переда вам:

- лучший врач-педиатр — Рима Абдулина, детская поликлиника № 4 Стерлитамака,
- лучший врач-терапевт — Нели Янгурина, ГКБ № 13 Уфы,
- лучший врач-хирург — Андрей Бакланов, больница № 2 Салавата,
- лучший врач-акушер-гинеколог — Людмила Лысенко, ЦГБ Сибая,
- лучший руководитель медицинского учреждения — Ринат Нагаев, ЦГБ Сибая,
- лучший врач-стоматолог — Эльмира Тамарова, поликлиника № 1 РКБ № 2,
- лучший врач-исследователь — Людмила Какулина, Больница скорой медицинской помощи Уфы,
- лучший врач-инфекционист — Ирина Жукова, Республиканский кожно-венерологический диспансер,
- лучший врач-эндокринолог — Гульзифа Абушахмина, санаторий «Зеленая роща»,
- лучший врач-онколог — Ольга Лагно, Республиканский онкологический диспансер,
- лучший врач-невролог — Радик Талисов, санаторий «Зеленая роща»,
- лучший врач-психиатр — Лидия Голубкина, Мелеузовская ЦРБ,
- лучший врач экстренной медицинской помощи — Александр Катунин, Кировская станция скорой медицинской помощи Уфы,
- лучший врач-реабилитолог — Лилия Надршина, врачебно-физкультурный диспансер Белебеевского района,
- лучший врач-отоларинголог — Фина Гиляманова, Дюртюлинская ЦРБ,
- лучший врач общей практики — Ирина Паршина, поликлиника № 52 Уфы,
- лучший заведующий сельской амбулаторией — Марат Мухетдинов, Шумгаловская сельская врачебная амбулатория Татышлинской ЦРБ,
- лучший анестезиолог — Александр Ганин, Туймазинская ЦРБ.

Гульчачак ХАЙБРАХМАНОВА, пресс-служба Минздрава РБ.

■ ЮБИЛЕИ

## Три заповеди поэта

### Судьба подарила Александру Филиппову язык богов и сердце, не способное на зло

Легко пишется о тех, кого знаешь плохо или не знаешь вовсе. Дело тут не в умении выплывать образ или в отсутствии фактического материала. Просто не можешь рассказать о том, кто тебе близок по духу и по жизни, равнодушным словом. Собравшись сказать что-либо о человеке, ты вступаешь на «минное» поле, где нужны опыт и интуиция сапера, целительная точность хирурга, чтобы ненароком не задеть, не повредить. Человеческая жизнь слишком тонкая и ранимая материя, чтобы относиться к ней несерьезно.

Эти соображения долго не позволяли мне приступить к заметкам о народном поэте Башкортостана Александре Павловиче Филиппове, своем современнике и учителе. Долгие десятилетия являясь страстным поклонником его поэтического творчества, зарвавшись еще в студенческие годы рифмоплетством, даже попытался переложить на башкирский язык ряд стихов Филиппова, в том числе небольшую поему «Тиртей», повествующую о судьбе древнегреческого поэта. По преданию Тиртей — хромой школьный учитель, был послан афинянами в Спарту взамен военной помощи и сумел своими песнями поднять боевой дух спартанцев. Возможно, поэт, тогда еще совсем молодой, по какому-то наитию обратился к легенде или уже тогда чувствовал значимость Слова.

Стихи Александра Павловича уносают меня к шестидесятым — годам нашей юности. Университетские коридоры тогда были полны романтических мечтаний и поэзии. Мы гурыбой, охотнее, чем на лекции, ходили в литературный кружок «Шонкар», кто с тетрадкой своих первых стихов, а кто-то — просто поприустивать. Изредка к нам из своего деревенского далека наезжал Рами Гарипов и, достав записную книжку, читал новые стихи. Шумной и вечно возбудженной толпой бродили по этажам талантливый красавец Руслан Максутов, Газим Шафиков — взрывной и броский, Станислав Суевский — эстетствующий поэт, Эдуард Годин... И в этой пестрой компании — солидный и сдержанный, немногословный Александр Филиппов. Своим необъяснимым тягу к своему спокойному и доброжелательному парню я пытался объяснить многими причинами. Мы крепко дружили с удивительным человеком из небольшого селца Арабаево в Кугарчинском районе, Тимербаем Исхаковым — с сердцем ребенка, баянистом от Бога, богатырем по стати. Каникулы часто там и проводили, среди радужных и доверчивых земляков Тимербая. Извиваясь и продаваясь через увалы и чащи, протекала здесь речка Иртыбек. Александр Филиппов к тому времени уже покинул свое Юмагузино, село большое и старинное. А от Юмагузино до Арабаево — рукой подать. Филиппов часто приезжал в родные места, и это отражалось на его творчестве. И однажды, увидев напечатанным стихотворение Александра с названием «Иртыбек», я тотчас попросил его перевести на башкирский.

Таким образом, нас с Филипповым сблизил его малая родина и общая дружба с Тимербаем, который мог извлекать музыку из всего, что попадалось под руку.

Впрочем, если поэзию признают формой любви, то каково точное определение публицистики? Именно публицистикой, с ее суровостью и беспощадностью, горячностью слова и остротой его восприятия мы ежeminутно живем, не ощущая, как не ощущаем кислорода потому, что ежесекундно им дышим. В наше время, когда ощущение тревоги не оставляет тебя ни на минуту, объективное суровое слово публициста нужно обществу как никогда. Оно способно вскрывать нарывы, отсечь омертвевшее, отрезать закружившуюся голову. С этой точки зрения значеное публично произнесенного слова трудно переоценить.

Александр Филиппов, даже став признанным поэтом, и лиру стихотворца, и скальпель публициста всегда держал рядом. Большие лирики всегда дозревают своей гражданской позицией. Тому пример — Мустай Карим, оставивший нам блестящие образцы острой, но исцеляющей публицистики. Многие его произведения — и стихотворные, и драмы, и проза — пропитаны пафосом гражданственности.

Другой народный поэт, Александр Филиппов, в своих очерках и публицистических произведениях более лиричен, более эмоционален; в деталях, отдельных случаях а даже репликах он находит возможности поэтико-философского обобщения. Отсюда недалеко в недрах Национальной библиотеки его небольшая книжечка очерков «Тюесок народных сокровищ», изданную почти сорок лет тому назад. И появилось ощущение, что подержал в руках гроздь драгоценных камней, которыми богат наш край, и остро захотелось вернуть те драгоценности в дни сегодняшние, где так много материального добра, но так мало сердечной доброты.

Мустай Карим часто журил нас за небрежность в отношении понятия «талант». Он, безусловно, был прав, мы затерли это высокое определение. А вот в отношении Александра Павловича Филиппова Бог не поспешил, одарив его талантом поэта, прозаика, публициста, сценариста да и мудростью общественного деятеля. Но из всех его достоинств самым прекрасным остается талант быть Человеком. Чуть переиначивая слова друга Филиппова, большого русского поэта Валентина Сорокина, скажем, что в творчестве его званит благодарность. Благодарность — матери, отцу, окошко избы крестьянской, родникам и рекам Башкортостана.

Мне кажется, и в творчестве, и в обывательной жизни (хотя творчество и есть его жизнь) Александром Филипповым движут три заповеди: не делать зла, творить добро и очищать разум. Было бы слишком смело пытаться весь огромный духовный мир большого поэта уместить в рамки даже этих емких критериев. Человек, которому судьба подарила поэзию — язык богов, не способен на злое слово и разрушительные поступки. Человек, которого Господь одарил добротой — высшим проявлением нравственности, приговорен до конца своих дней служить людям. Утверждают, что разум может подсказать, чего следует избегать, и только сердце говорит, что следует делать. Только сердце поэта способно сотворить единое из этих противоположностей. Потому и продолжает гореть согревающим душу светом яркая звезда Александра Филиппова.

Марсель КУТЛУГАЛЛЯМОВ.



Здоровый образ жизни горняки пропагандируют не с высоких трибун.

городов. И все удивительно: «Учалы — это что за город такой?». Кстати, наша команда собирается участвовать в турнире «Золотая осень-2007», который пройдет в Египте. Но даже когда речь заходит о профессиональном клубе, мы в дальнейшем будем ориентироваться на местных спортсменов. Таланты ведь просто так не появляются, их надо растить, создавать для этого условия. Вот еще почему ныне основная задача — развитие в первую очередь детского футбола. Финансирование мы полностью взяли на себя. Создали шесть групп, куда входят более 400 детей в возрасте от 6 до 16 лет. Сейчас вот предоставляем стадион, где можно заниматься 14 — 16 часов. Кстати, существует у нас спортивно-технический клуб «Горняк». С пяти лет ребята могут заниматься в хоккейном клубе, где в каждой возрастной команде, а их у нас три, занимаются от 25 до 30 ребятишек.

— Наверное, сложно соблюсти интересы всех? Одно дело — социальные гарантии своему работнику, другое — ребенок со стороны...

— Не думайте, что, если мы сегодня содержим детский мотоклуб, выделяя немалые деньги, или же финансируем детскую хоккейную команду, то занимаемся благотворительностью и не требуем ничего взамен. Нет, требуем! Мы вкладываем средства в будущее. Конечно, если кто-то из них станет именитым спортсменом, нам будет приятно. Но наш интерес в другом: мы хотим, чтобы эти мальчишки выросли здоровыми телом и духом и завтра пришли к нам полноценными работниками.

Припомню, как пришла ко мне одна мама и говорит:

— Ильяс Ахметович, я, конечно же, не работник комбината, но у меня дети занимаются карате и возятся на резиновом коврикe. Резина эта выделяет пыль, и каждый день мы вынуждены стирать комино. Я сразу подумала, что эта пыль оседает не только на одежде, но и на дыхательных органах ребенка. Пришлось покупать табаты. Кроме различных детских спортивных клубов, мы еще содержим детский ансамбль танца «Кристалл». Где только не побывали наши дети — объездили всю Евро-

Аниса ЯНБАЕВА.